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1. SeiΩ ⊂ R2 ein zusammenḧangendes und beschränktes Gebiet. Weiterhin setzen wir
voraus, dassu∈C6(Ω) erfüllt ist. Bestimmen Sie die Koeffizientenakl ∈ R derart, dass

2

∑
k=−2

ak0u(x+kh,y)+
2

∑
l=−2

a0l u(x,y+ lh) =4u(x,y)+O(h4)

gilt. Dabei nehmen wir natürlich an, dass alle auftretenden Punkte inΩ liegen.

2. SeiΩ ⊂ R2 beschr̈ankt und zusammenhängend. Zeigen Sie, dass für u ∈ C8(Ω) die
Beziehung

1
6h2

(
20u(x,y)−4

[
u(x+h,y)+u(x−h,y)+u(x,y+h)+u(x,y−h)

]
−

[
u(x+h,y+h)+u(x+h,y−h)+u(x−h,y+h)−u(x−h,y−h)

])
= −4u(x,y) − h2

12
42u(x,y) − h4

360

(
∂ 4

∂x4 +4
∂ 4

∂x2∂y2 +
∂ 4

∂y4

)
4u(u,y) + O(h6)

gilt.


